Al via lunedì 6 maggio la seconda edizione di
“Da giovani promesse a soliti stronzi, per finire venerati maestri?”
UN MESE DEDICATO AI GIOVANI AUTORI

LA LETTERATURA INCONTRA LA CITTÀ
La rassegna organizzata da Progetto Giovani porta 9 scrittori emergenti
nelle librerie e in altri luoghi della vita cittadina.
Tre finalisti al prossimo premio Strega, i migliori giovani autori del panorama editoriale, due presentazioni in “prima” nazionale di altrettanti best seller annunciati, tematiche di vitale attualità come il precariato, la responsabilità, la scelta della “fuga” all'estero.

Il tutto in nove appuntamenti “a misura di giovane” in giro per il centro cittadino. Progetto Giovani, Assessorato alle Politiche giovanili del Comune di Padova, fa incontrare la nuova generazione dei narratori italiani e la città nei luoghi del libro (librerie Feltrinelli, Pangea, Ibs, La forma del libro, Ginnasio), ma anche al Centro Universitario di via Zabarella. 

E per la prima volta il Museo Diocesano apre le porte del Palazzo Vescovile a un'iniziativa congiunta che intende essere anche l'occasione di conoscenza reciproca tra quanti credono che la letteratura non sia solo "entertainment" ma fucina di creatività e occasioni di crescita umana e professionale.

Tutto questo e molto altro nella seconda edizione di “Da giovani promesse a soliti stronzi, per finire venerati maestri?”, la rassegna primaverile che l'ufficio Progetto Giovani dedica al rapporto tra letteratura, gioventù e società.

TRE FINALISTI AL PREMIO STREGA E DUE GRANDI “PRIME”

Matteo Cellini, Matteo Marchesini e Paolo di Paolo: i tre finalisti under 35 del prossimo premio Strega saranno tutti ospiti della rassegna, dove presenteranno rispettivamente Cate, io (Fazi), Atti mancati (Voland) e Mandami tanta vita (Feltrinelli). 

Ma “Da giovani promesse...” ha in calendario anche due grandi “prime”: le presentazioni di due libri appena usciti: Sparire di Fabio Viola (Feltrinelli, nelle librerie dal 19 aprile) e Mille volte mi ha portato sulle spalle di Martino Gozzi (Feltrinelli, in distribuzione dal 24 aprile).

Tra gli autori in arrivo, anche l'autore rivelazione 2011 Vincenzo Latronico, che torna ospite di Progetto Giovani per presentare il suo Narciso nelle colonie (Quodlibet Humbolt). Presenterà il suo La caduta (Nutrimenti), già salutato da ampi consensi di critica, Giovanni Cocco, mentre Marco Balzano porterà a Padova la storia di precariato narrata nel suo Pronti a tutte le partenze (Sellerio).

UNA GIORNATA CON GIANLUIGI RICUPERATI
Grande è l'attesa per mercoledì 22 maggio, giorno dedicato a Gianluigi Ricuperati: 36 anni, è il giovane Dean della Domus Academy, la più importante scuola europea di formazione post lauream per il design. Ricuperati animerà alle 17.00 nelle sale del Museo Diocesano di Palazzo Vescovile un laboratorio di idee: giovani imprenditori e giovani talenti della ricerca in diverse discipline testimonieranno come il dialogo tra l’umanesimo contemporaneo e il sapere tecnico e scientifico può cambiare le persone e la società. Una occasione importante anche per i giovani studenti e i neolaureati, che potranno ascoltare quanto oggi cambino rapidamente le professionalità e quali siano le capacità più richieste. Alle 19.00, Ricuperati presenterà alla libreria Forma del Libro il suo La produzione di meraviglia (Mondadori), in libreria dal 9 aprile scorso.

“DA GIOVANI PROMESSE A SOLITI STRONZI, PER FINIRE VENERATI MAESTRI?”

IL PROGRAMMA
LUNEDÌ 6 MAGGIO, ore 18.00 alla libreria IBS di piazza Insurrezione

Fabio Viola presenta Sparire (Marsilio)

in dialogo con Roberta Benedetto, giornalista
Il libro: partire per il Giappone alla ricerca di qualcuno e perdere se stessi. Un Lost in Translation letterario ed emozionante, tra sentimento e visioni. Una storia d’amore e malinconia, della ricerca di un sentimento e di un Paese che attrae e tiene a distanza in egual misura.
L'autore: nato a Roma nel 1975, ha vissuto a lungo a Osaka. Oltre a racconti in varie antologie ha pubblicato Italia 2 - viaggio nel paese che abbiamo inventato (Minimum fax 2008, con Cristiano de Majo) e il romanzo Gli intervistatori (Ponte alle Grazie 2010).

VENERDÌ 10 MAGGIO, ore 18.00 alla libreria La Feltrinelli di via San Francesco

Martino Gozzi presenta Mille volte mi hai portato sulle spalle (Feltrinelli)

in dialogo con Eva Franceschini, giornalista
Il libro: Ernesto Lizza è uno sceneggiatore televisivo che si è imbarcato in un’impresa folle: portare sul grande schermo la storia d’amore tra Martin Heidegger e Hannah Arendt. Alla morte del padre, torna al paese natale per il funerale ed è costretto a fare i conti con se stesso.
L'autore: nato nel 1981 a Ferrara, laureato in filosofia, ha studiato alla Scuola Holden di Torino. Nel 2002 ha ottenuto la borsa di studio del Mondrian Kilroy Fund, una scholarship annuale per giovani scrittori. Nel 2004 ha pubblicato per peQuod il romanzo breve Una volta mia.

MERCOLEDÌ 15 MAGGIO, ore 18.30 al Centro Universitario di via Zabarella

Giovanni Cocco presenta La caduta (Nutrimenti)

in dialogo con Giulio Mozzi, scrittore e curatore editoriale
e con Alice Campagnaro, filologa e redattrice ConAltriMezzi
Il libro: le fiamme delle banlieue parigine, le esplosioni di Londra, New Orleans nel grande uragano, Bin Laden. La Caduta racconta gli sconvolgimenti del primo decennio del 2000 in un impianto narrativo ispirato alla Torah e all'Apocalisse e modellato sui cicli pittorici rinascimentali.
L'autore: è nato a Como nel 1976. Prima di dedicarsi esclusivamente alla scrittura (come autore in proprio e in coppia con Amneris Magella) ha svolto numerosi lavori. Lavora come consulente editoriale presso LRLA.

VENERDÌ 17 MAGGIO, ore 18.00 alla libreria La Feltrinelli di via San Francesco 

Matteo Marchesini presenta Atti Mancati (Voland)

in dialogo con Enza Del Tedesco, italianista

e con Antonio Lauriola, redattore ConAltriMezzi
Il libro: nel cuore di Bologna, Marco, trentenne diviso tra le incombenze giornalistiche e il tentativo di finire un romanzo, vive in una solitudine cocciuta e il più possibile asettica, fino a quando ricompare Lucia, la ragazza che lo ha lasciato qualche anno prima. Una storia d’amore e di suspense, una parabola sul tempo trascorso.
L'autore: è nato nel 1979 a Castelfranco Emilia e vive a Bologna. Tra le sue pubblicazioni: le poesie di Marcia nuziale (Scheiwiller 2009), le satire di Bologna in corsivo. Una città fatta a pezzi (Pendragon 2010). Collabora con la redazione bolognese del Corriere della Sera, con Radio Radicale, Il Foglio e Il Sole 24 Ore.

MERCOLEDÌ 22 MAGGIO

Gianluigi Ricuperati presenta La produzione di meraviglia (Mondadori)
alle ore 17.00 al Museo Diocesano
un Laboratorio di idee con Cristiano Seganfreddo, imprenditore culturale

e con un panel di imprenditori, studiosi, professionisti
alle ore 19.00 alla libreria La forma del libro di via XX settembre
in dialogo con Manuel Orazi, storico dell'architettura

e con Elisa Caldarola, filosofa analitica
Il libro: un piccolo aereo da turismo si leva in volo per attraversare le Alpi. Dentro ci sono due persone. Lei, bellissima, a terra lascia la famiglia e il padre, famoso chirurgo, improvvisamente arrestato. Lui, giocatore di poker professionista, non parla ma si fa capire mostrando una collezione di immagini che ha fatto plastificare, come un mazzo di carte.
L'autore: classe 1977, scrittore e saggista, è il giovane Dean di Domus Academy, la più importante scuola di formazione post lauream europea nell'ambito delle discipline del design. Collabora alla Domenica del Sole 24 Ore e con Domus, ha collaborato alle pagine culturali di Stampa e  Repubblica.

VENERDÌ 24 MAGGIO, ore 18.00 Museo Diocesano 

Paolo Di Paolo presenta Mandami tanta vita (Feltrinelli)
in dialogo con Enrico Zucchi, italianista

Il libro: un racconto appassionato e vivo degli ultimi giorni di Piero Gobetti, dell'abbandono forzato della sua Torino, del distacco dalla moglie Ada e dal piccolo Paolo, di appena un mese. Della malattia che lo porterà alla morte: 25 anni, tanta vita vissuta alle spalle.
L'autore: nato nel 1983 a Roma. Nel 2003 entra in finale al Premio Italo Calvino per l'inedito, con i racconti Nuovi cieli, nuove carte. Ha pubblicato libri-intervista con scrittori italiani. È autore di Ogni viaggio è un romanzo. Libri, partenze, arrivi (2007), di Raccontami la notte in cui sono nato (2008) e di Dove eravate tutti (2011).

MARTEDÌ 28 MAGGIO, ore 18.00 alla libreria Pangea di via S. Martino e Solferino

Vincenzo Latronico presenta Narciso nelle colonie – Un altro viaggio in Etiopia (Quodlibet)

in dialogo con Neira Mercep, slavista
Il libro: Vincenzo Latronico e il fotografo Armin Linke arrivano a Gibuti col progetto di raggiungere Addis Abeba utilizzando la ferrovia che costruirono durante il Ventennio gli ingegneri italiani, tra i quali un romanzesco antenato dello scrittore.
L'autore: classe 1984, ha pubblicato due romanzi, Ginnastica e rivoluzione (2008) e La cospirazione delle colombe (2011). Ha tradotto opere di Hanif Kureishi, F. S. Fitzgerald e Max Beerbohm; collabora a La Lettura del Corriere della Sera.

MERCOLEDÌ 29 MAGGIO, ore 18.00 alla libreria IBS di piazza Insurrezione

Matteo Cellini presenta Cate, io (Fazi)

in dialogo con Sara Vergot, studiosa di lettere antiche
Il libro: Caterina è una veterana di diciassette anni, che comincia la lotta ogni mattina, entrando nella tortura dei vestiti. Perché Caterina è obesa, e l’unica normalità che conosce è tra le mura di casa, in una famiglia di obesi. Matteo Cellini entra a gamba tesa nella vita di Caterina, e senza sconti ci racconta la sua guerra.
L'autore: nato a Urbino nel 1978, vive a Urbania e insegna lettere in una scuola media. Cate, io è il suo primo romanzo.

SABATO 1° GIUGNO, ore 19.00 Caffè della piazzetta, via S. Martino e Solferino
Marco Balzano presenta Pronti a tutte le partenze (Sellerio)

in dialogo con Vania Trolese, operatrice culturale e museale
Il libro: è la storia di un lento, agitato risveglio. Sprofondati in una sonnolenza che genera mostri, i protagonisti del romanzo cercano il coraggio di sfidare il mondo per affrontare ognuno le proprie battaglie, e vincere in fondo la stessa guerra. Una storia (non solo) di precariato.
L'autore: è nato a Milano nel 1978, dove vive e lavora come insegnante di liceo. Ha esordito nel 2007 con la raccolta di poesie Particolari in controsenso (Lieto Colle, Premio Gozzano). Nel 2008 è uscito il saggio I confini del sole. Leopardi e il Nuovo Mondo (Marsilio, Premio Centro Nazionale di Studi Leopardiani). Il suo primo romanzo è Il figlio del figlio.
